

《重生之我在霸总短剧里当保姆》火出圈 “反霸总”保姆王妈 缘何成了顶流?



从王妈的视角看霸总

从去年到今年,一度火爆的系列短视频创作遭遇微短剧井喷冲击,为收复失地,一波短视频达人推陈出新、创作不停。其中,以“七颗猩猩”拍摄的系列短视频《重生之我在霸总短剧里当保姆》最出圈。从第1集到第14集,在全视频平台发布,不到两个月时间,视频发布账号全平台涨粉超300万,视频主角王妈成为互联网新晋“顶流”。

王妈是谁?作品凭什么出圈?从业者如何看待作品的创新点?近日,记者采访了业界、学界人士,探寻答案。



王妈饰演者生活照

A 敬业又抱怨,“王妈竟是我自己”

同管家、司机、助理、私人医生一样,保姆是以霸道总裁为主角的影视剧中心必不可少的“配菜”,每位霸总的豪宅里都有一个知晓其所有秘密、起早贪黑为其打理饮食起居的“某妈”。她们没有名字,会被霸总称呼为张妈、李妈、赵妈、孙妈、王妈。

这类作品中,保姆往往是无人关注的功能性角色。直到《重生之我在霸总短剧里当保姆》出现,保姆成为主角。

该作品中,王妈终日扎着马尾、素面朝天,身穿土黄色保洁服,照料顾氏集团总裁顾景琛以及顾太太何娜娜的日常生活。王妈是标准的“怨

种”打工人,每天要面对狗血霸总剧中经常出现的情节。

例如,霸总夫妻吵架后,将桌上的食物掀翻在地,收拾残局的是王妈;下雨天,何娜娜跪地向顾景琛卖惨求情,奉命冒雨给何娜娜撑伞的是王妈;霸总夫妻凌晨两点跳舞,饱受失眠之苦的是王妈。王妈展现了霸总剧中不为人知的另一面——霸总夫妻的“凄美”爱情背后,总有“王妈们”负重前行。

有意思的是,霸总剧中,保姆往往是忍气吞声的“受气包”,而到了王妈这里,她会一边敬业干活,一边卖力吐槽,遇到原则问题还会据理力

争。收拾霸总发脾气留下的满地垃圾时,王妈边捡砂糖桔边吐槽:“说了让你别惹他,又要加班收拾。”半夜被何娜娜叫醒给顾景琛煮解酒汤时,王妈边爬起床边怨念极深地喊“刚睡着”。

独特视角解构霸总剧套路之余,王妈的经历引发打工人们强烈共情。网友们总结,首先,王妈还原了观众面对霸总狗血剧情时的真实反应,可谓是合格的“互联网嘴替”,是一种情绪出口;其次,王妈的打工经历叠加了无数打工人的日常工作状态。不少观众发现,但凡换一个场景,“王妈竟是我自己”。

周飞认为,《重生之我在霸总短剧里当保姆》以喜剧方式讽刺霸总剧,力度依然有限,“王妈在看待顾总的恋爱故事时,往往能够保持戏谑的、吐槽的态度,从而将这部作品引向喜剧方向;但她在自己跟管家相处时,又会不自觉地陷入这种霸总式的恋爱幻想之中,从而又将作品引向有钱少爷为追女仆化身管家的‘唐伯虎追秋香式’套路”。

据《羊城晚报》

B 霸总的浪漫遇上了王妈的嘲讽

相较于常见的霸总微短剧,系列短视频《重生之我在霸总短剧里当保姆》在叙事上有哪些独特性?河南大学文学院副教授周飞做过叙事学研究,他认为,该作品在叙事上的最大亮点是让以往霸总言情剧中的配角“保姆”成为叙事视角,“从王妈的视角,以一种解构姿态重新呈现了霸总及其伴侣的恋爱场景及相处模式”。

周飞解释,以往霸总言情剧中,观众大都从男主角霸总或女主角霸

总伴侣视角代入观剧环境,当被叙事视角、影像技巧操控时,将观剧情绪直接投射到男女主角身上,为其浪漫故事感动。在《重生之我在霸总短剧里当保姆》中,随着王妈视角出现,原本该有的“直接投射”遭遇阻碍,“观众看到的是经过王妈吐槽、嘲讽之下的浪漫故事,与原影像故事本身产生了‘反思’距离——防止观众与故事中的霸总夫妇在感情上完全融合为一,使得观众意识到这只是一部戏”。

C “戏说霸总”成为网络玩梗新宠

影视从业者如何看待作品的创新点?深圳苏达水文化传媒创始人、资深制片人龙京晶认为,之前短视频也有类似的表达方式,《重生之我在霸总短剧里当保姆》爆火有其讨巧之处:“第一,选题内容不错,是很多人一直想吐槽的霸总文学,且视频取名《重生之XX》很有网文感;第二,今年霸总小程序微短剧风起,走入越来越多观众视野,观众对作品中挑出的霸总情节十分熟悉;第三,王妈、顾总等角色的表演是短视频用户喜欢的夸张、搞怪又外放的方式。”

龙京晶指出,现在无论是剧情类短视频制作、微短剧制作,甚至是喜剧演出,都有鲜明的“玩梗”特征,而且玩法很多,以霸总梗为例,“《重生之我在霸总短剧里当保姆》全方位展示了霸总梗,并借王妈之口把观众日常看到这类梗时的想法都说出来了。最近,在综艺《轻轻松松喜剧节》中,李川演的《总裁请就诊》也玩了一把霸总梗,完全抓住了霸总的特征进行戏说,很有意思”。

专业空调维修
移机 加氟 回收
15832799876

沧州晚报
广告部

地址:解放西路
传媒大厦17楼

断交通告

为切实改善县区域交通状况,为百姓提供安全便利的出行环境,依据《海兴县发展改革和科学技术局关于海兴县2024年汤孔公路中修项目概算的批复》(海发科字[2023]129号),拟对海兴县2024年汤孔公路中修项目进行开工建设。为保证施工期间的施工质量和施工安全,决定于2024年5月21日至2024年7月19日对汤孔公路(小黄村桥—孔庄子)进行断交施工。

断交期间过往车辆请绕行(海崔路—刘佃村村路),因断交带来的不便,请谅解。特此通告

海兴县交通运输局
海兴县公安交通警察大队
2024年5月21日



仓鼠视频
HAMSTER
VIDEO
沧州日报社出品

属于沧州的视频工作室
大型纪录片 / 宣传片 / 多机位直播

首届国际大运河影像大赛金镜头奖
《伟大的变革——庆祝改革开放四十周年》国家大型展览视频单元入选
全国城市党报媒体融合创新奖
河北省宣传文化系统工作十大创新案例
河北省网络产品重点扶持精品项目
抖音平台单视频流量破亿

联系方式:17632050016